

# 数控技术应用专业 校外实习基地建设 校企合作总结

肇 庆 理 工 中 等 职 业 学 校 2024 年 1 月

# 校企合作总结

为进一步加强校内外实训基地建设,深化校企合作、产教融合,引进企业先进的加工工艺和企业文化,推进工学结合的人才培养模式的改革。数控技术应用专业在学校的指导与支持下,校企双方开展"订单式"人才培养,学校根据企业的需求设置专业,调整教学内容;企业全程参与学校教学过程,为学生提供实习就业机会,学校和企业共同制定学生培养方案等。"校企合作",缩短了学校教学与企业需求之间的距离。理念与实践相结合的新理念,促进了学校教育事业的可持续发展以及学生的就业发展。

#### 一、我校校企合作的特点

- (一)我校加大校企合作宣传力度,统一思想,提高认识。校企合作是一项系统工程,需要全体教职工的通力合作才能完成。我校高度重视校企合作工作,多次召开会议,统一思想,提高认识,加大宣传力度,经过一系列会议和活动,使全体教师对校企合作的认识提高到了一个新的层次,明确了目标,理清了思路,为校企合作的开展奠定了思想基础。各专业部负责人深入企业,了解企业的生产与建设,了解企业的技术进步与人才需求,探索建立符合企业发展需求的人才培养计划。老师们纷纷走进企业,丰富自己的教师实践经历,提高自己的应用技能。
- (二)我校加强制度建设和机制建设,成功实现校企合作管理。学院制定了《校企合作管理制度条例》,建立了专门的校企合作委员会,完善了领导机构,逐步形成了计划、筹划、实施、反馈、总结等一系列科学流程。在校企合作委员会的指导下,各系建立了系级专业建设指导委员会,成功实现了校企合作二级管理。校企合作

- 二级管理体制增强了系部、中心的办学活力,拓宽了办学空间,学院的总体办学实力得到提高,管理效能得以增强。
- (三)我校积极探索多元化校企合作模式,学校与企业密切合作,在数控技术专业实施了"联合培养、共同考核、双向选择"、"学校教育教学+企业教学实习+顶岗实践+就业"的校企合作全程合作模式,学校与企业共同制定教学计划指导方案共同培养技能人才。合作中企业专家作为兼职教师到校兼课,学校教师定期到企业进行顶岗进修,了解新技术、新工艺,改进教学。双方共同评价教学效果,学生根据教学计划定期到企业参加企业实践,提高技能水平及综合素养,最终由企业和学生双向选择,实现就业。我校按照企业人力资源配置计划和技术要求,与企业签订订单培养协议,根据企业需求为学生量身定制培养计划,2021年我校开设风华班、联邦家私班、恒滨班等订单班。

## 二、我校校企合作中的收获

1、学校方面:学校在合作过程中有效提高了教学质量,进一步加强与企业的合作,实现学校与用人单位的"双赢"。学校在合作中挑选今后的行业合作伙伴,在建立实习基地的合作关系外,还将逐步推广到合作探索、合作改革现有技能人才培养模式等其它形式,促进学校及企业加速发展。"产教结合、校企合作",是发挥学校和企业各自优势,共同培养社会与市场需要的人才的有效途径。校企双方互相支持、渗透、双向介入、优势互补、资源互用、利益共享,是实现教育现代化、促进生产力发展、使职业教育与生产可持续发展的重要途径。工学结合、校企合作注重学生在实践中学习。实行工学结合、校企合作是职业教育坚持以就业为导向,有效

促进学生就业的需要,是优化职业教育资源,扩大职业教育规模的需要,彻底改变传统的以学校和课程为中心的教育模式,逐步将技能型人才培养模式转变到工学结合、校企合作的路子上来。同时安排教师带队和学生一起参加校企合作生产实习,切实提高了教师的动手实际操作能力,培养"双师型"教师队伍。多位参加了校企合作生产实习的带队教师,不仅提高了专业技能,而且熟悉了解了企业,了解了企业岗位职务要求,解放了思想,转换了教学观念,积极投身学校专业教研、教改活动,成为教学改革的骨干。

- 2、企业方面:校企合作符合企业培养技能人才的内在需求,有 利于企业实施人才战略。企业获得了实惠与利益,提高了参与教育 培养技能人才的积极性,主要表现在:学校让合作企业优先挑选、录 用实习中表现出色的学生,使企业降低了招工、用人方面的成本和 风险;使企业感受到接受学生生产实习不仅不是负担,而且成为有效 的劳动生产力,降低了劳动力成本;校企合作内容包括学校协助企业 将人力资源开发计划与学校的教学大纲对接,也鼓励企业将员工培 训委托学校进行,使企业人力资源开发和学校教学环节紧密结合, 降低了企业的人力资源开发与职业培训成本;学生在企业学习专业技 术,企业的技术人才通过带教实现教学相长,加强了自我提高能力; 通过校企合作项目,将企业文化与理念传输给教师和学生,扩大了 企业品牌与学校在社会的影响。
- 3、学生方面:校企合作符合学生职业生涯发展需要,促进解决学生就业,也有利学生提高就业竞争力。通过校企合作培养,学生普遍具有良好的职业意识,在实习中初步具备了顶岗生产的能力,学生在生产第一线接受企业管理,在实际生产岗位上接受师傅手把

手的教学,和企业员工同劳动、同生活,可以切身体验严格的生产 纪律、一丝不苟的技术要求,感受劳动的艰辛、协作的价值和成功 的快乐,使毕业与就业接轨。也对培养学生的组织纪律观念、良好 的职业道德、认真负责的工作态度,以及艰苦朴素的生活作风、团 结协作的团队精神和坚定乐观的生活态度都有极大的帮助。

## 三、我校校企合作中存在的问题

- 1、企业方面:部分企业参与校企合作当中展现的积极性不高,企业主要的追求是生产的利润,对于培养职业技能人才的培养漠不关心,一方面认为人才培养是学校的事情,他们需要考虑的是如何降低人力资源成本,另一方面到企业顶岗的学生相关专业技能水平仍未满足企业生产的基本需求,开展教学活动中,企业在保证正常生产的前提下又要完成教学任务,势必会影响到企业的生产效率,这是很多企业最不希望看到的。另外在教学活动中所造成的物料浪费也给企业带来了一定的经济负担。
- 2、学校方面: 学校与企业之间的有效沟通仍需要进一步加强, 如何合理地安排企业兼职教师到学校进行教学活动、如何满足企业 的用人要求进行专业的设置以及教学计划的安排等都没有和企业进 行密切的联系,导致学校对行业标准了解不够,订单培养的学生培 养效果有待提高,企业也对学校的教学过程不熟悉等问题。

#### 四、改进措施

- 1、学校与企业要进行密切的沟通,学校走到企业当中进行岗位调研,了解他们的各个工种职业岗位的专业技能相关知识要求、职业素养、工作职责、工作任务、工作要求、工作标准、产品开发以及生产组织管理过程,充分完善我校的课程体系开发与实施,使学生能够在实习时具备顶岗生产的能力。
- 2、学校正视企业对于岗位的要求,务实地提出合格的教学要求,切合实际的安排教学任务,根据社会生产力的发展状况,增补新科学、新技术知识,拓宽学生知识视野。及时的增添先进设备,开设相应的课程,进行对应实训,培养掌握一定先进生产设备操作能力的、适应社会新科技发展的技术人才。企业与学校双方互派教师相互学习、讨论,一起制定课程体系,融入企业内容。
- 3、加强顶岗实习与就业协调管理。实习期间,企业对学生进行技术教学培训,学校进行建立实习档案,安排老师持续跟踪指导,了解学生问题进行及时的疏导,提高学生的就业稳定性。双方对学生实习进行共同鉴定,企业与学生进行双向选择。

随着科技、经济水平的不断进步,行业岗位需求也在不断地变化,学校也在努力探索职业教育校企合作新模式,不断推进职业教育校企合作的持续发展,提高技能人才的培养质量,增强服务经济社会发展的能力。

机械专业部 2023 年 12 月 16 日